

Социология

УДК 316.4/343.97

Д.С. КАРПОВА

(kotisobachka12@mail.ru)

Северо-Западный филиал Российского государственного университета правосудия

СТАЛКИНГ КАК ФАКТОР ОБЩЕСТВЕННОЙ ОПАСНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ СОЦИУМЕ*

В современном обществе stalking может рассматриваться как общественно вредное, криминальное либо криминогенное явление. В научной среде он на протяжении длительного периода анализируется с точки зрения социальной опасности по причине постановки вопроса о криминализации данного явления и наличия соответствующего опыта в ряде государств. Представлено определение понятия stalking и анализ факторов его отрицательного влияния на все сферы жизни общества.

Ключевые слова: stalking, криминальное явление, криминогенное явление, сбор информации, частная жизнь, преследование, приготовление к преступлению, психологическое состояние, взаимодействие с социумом.

Термин «сталкинг» происходит от английского глагола “to stalk”, переводимого как «выслеживать» или «преследовать». Данное явление подразумевает постоянное либо регулярно повторяющееся сопровождение лица помимо воли последнего [3, с. 279], что в отдельных случаях может включать смену места жительства с целью сокращения дистанции, сбор информации о частной жизни преследуемого, создание реальной или гипотетической угрозы причинения ему вреда посредством совершения противоправных или иных действий, посягающих на интересы данного лица. В законодательстве ряда стран, в которых криминализирован stalking, состав соответствующего преступления не является формальным и определяется фактом наступления таких последствий, как возникновение у преследуемого ощущения опасности [4, с. 390], существенное отрицательное влияние на его психологическое состояние, нарушение тайны частной жизни, значительное изменение образа жизни жертвы [1, с. 179]. В зависимости от конкретной юрисдикции stalking может рассматриваться как криминальное либо как криминогенное явление.

В качестве причин распространения stalking в современном мире можно выделить обусловленное скоростью технического прогресса и изменением структуры экономики повышение уровня мобильности людей, предопределяющее возможность организации частых перемещений с целью пребывания на небольшом расстоянии от объекта преследования, распространение компьютерных технологий и популяризация сети «Интернет», позволяющие контролировать местонахождение и направления передвижения лица, определять круг наиболее тесно взаимодействующих с ним представителей социума, устанавливать место осуществления преследуемым образовательной, трудовой, творческой и иной деятельности, являющейся неотъемлемой частью образа жизни.

Такое явление, как stalking, начало фиксироваться в наиболее развитых странах мирового сообщества в 80-е гг. XX в. [3, с. 280], после совершения ряда резонансных преступлений лицами, ранее на протяжении длительного периода преследовавшими жертву (факт чего в некоторых случаях был установлен правоохранительными органами до совершения убийства или иного тяжкого противоправного деяния [2, с. 30]). Этот процесс обусловлен активным развитием общества, повлекшим удовлетворение базовых потребностей его представителей и, как следствие, возможностью начала осуществления активных действий, направленных на решение проблем, не представляющих прямой угрозы существованию крупных групп людей, однако существенных с точки зрения снижения качества жизни

* Работа выполнена под руководством Привалова Н.Г., доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин СЗФ ФГБОУ ВО «РГУП».

отдельных индивидов. При анализе влияния такого явления, как криминогенное преследование, на социум можно выделить несколько основных факторов, определяющих воздействие поведения субъекта данного деяния на лицо, за которым осуществляется слежение.

Во-первых, stalking предполагает сбор информации о жизнедеятельности лица, в том числе её аспектах, не относящихся к сфере публичных отношений, либо не распространяемых лицом и не подлежащих распространению в силу определения их как составляющих охраняемую законом тайну. Таким образом, преследование как явление влечёт покушение на неприкосновенность частной жизни, составляющую личное право человека и гражданина (подданного) в правовой системе большинства развитых стран и, таким образом, одну из основ конституционного строя.

Во-вторых, процесс stalking, будучи сопряжённым с сопровождением лица без согласия последнего и получением информации, позволяющей определить место и время пребывания его в незащищённом состоянии, а также ряд обстоятельств, определяющих уязвимость этого лица при применении к нему определённых физических либо психологических мер, является одним из факторов формирования условий совершения субъектом преследования в отношении подвергающегося ему преступления против личности, предполагающего лишение жизни, физическое или сексуальное насилие, нарушение права на свободу передвижения и выбор места пребывания (похищение). Более того, непосредственно процесс stalking в ряде ситуаций содержит приготовление к тяжкому либо особо тяжкому преступлению, установление и предотвращение которого на этой стадии в настоящее время в Российской Федерации и других странах, в законодательстве которых данное деяние не является криминализованным, невозможно либо с низкой вероятностью реализуемо.

В-третьих, stalking предполагает создание для лица угрозы причинения вреда при отсутствии возможности предотвращения данного деяния в процессе правоприменения, следовательно существенно ограничивает круг видов содержащей социальное взаимодействие деятельности подвергающегося преследованию человека, которую последний при обнаружении факта несогласованного сопровождения продолжает осуществлять по причине осознания её необходимости для удовлетворения основных потребностей либо понимания отсутствия реальной или потенциальной опасности при отказе от исключения совокупности данных действий из процесса жизнедеятельности внутри социума. В результате снижается образовательный уровень индивидов, подвергающихся криминогенному преследованию, степень их вовлечённости в процесс трудовой деятельности, сокращаются возможности интеллектуального, психологического развития человека в иных сферах жизнедеятельности, укрепления связей между представителями социума и их группами. Данные последствия преследования представляют угрозу как для конкретного индивида в аспекте его всестороннего прогрессивного развития на протяжении жизни, так и для социума, что проявляется при распространении создающего угрозу для личности преследования в снижении уровня культуры общества, его моральной и интеллектуальной деградации, ухудшении состояния экономики по причине ограничения лица в реализации своих навыков, умений, способностей, талантов как базиса для наиболее эффективного и результативного взаимодействия с обществом.

В-четвёртых, stalking отрицательно воздействует на психологическое и психическое состояние жертвы, что выражается в ощущении последней постоянной угрозы причинения ей вреда и, как следствие, стремлении к прекращению процесса, являющегося причиной возникновения опасности. В поведении жертвы это может проявиться в употреблении психотропных и иных токсических веществ, а также злоупотреблении алкоголем, влекущем возникновение зависимости, нарушающей течение процесса жизнедеятельности человека, подвергающегося преследованию, вызывающей наступление существенных отрицательных последствий для его физического и психического здоровья, самоубийстве. Кроме того, при отсутствии возможности законного решения проблемы покушения на права, интересы и безопасность лица также может направить свои действия на устранение непосредственного источника опасности, т. е. преследователя. Соответствующее отношение преследуемого индивида к слежению и сопровождению может иметь последствием, в особенности, при пребывании жертвы в состоянии сильного психологического потрясения или эмоционального напряжения, причинение

здоровью субъекта stalking тяжкого вреда, лишение его жизни, самосуд с участием лиц, заинтересованных в защите интересов жертвы (пребывающих с ней в родственных, дружеских, супружеских и иных социальных связях). Также долговременное преследование может повлечь некорректное истолкование его объектом намерений субъекта в конкретной ситуации столкновения и, как следствие, причинение второму существенного вреда, а в ситуации возникновения фактической угрозы – превышение самообороны и, как результат, привлечение жертвы stalking к юридической ответственности в виде несправедливых с учётом обстоятельств и несоразмерно жёстких определённых законом санкций.

В-пятых, один из менее очевидных факторов опасности stalking сопряжён с таким социальным явлением, как неприятие образа жизни и мышления лица, его мировоззрения, психофизиологических и иных характеристик, основанным на формировании в сознании человека в силу особенностей процесса социализации последнего теоретической проекции должного состава общества и модели поведения индивидов, не согласующихся с актуальными характеристиками социума и отдельных его представителей. В случаях наличия у лица элементов мировоззрения либо паттернов поведения, потенциально или фактически подвергающихся осуждению существенной частью представителей социума, конфиденциальность информации о них обеспечивает индивиду возможность успешно взаимодействовать с другими представителями общества, а также защиту от дискриминации в процессе осуществления трудовой, образовательной и иной деятельности. Преследование, таким образом, во-первых, отрицательно воздействует на психологическое состояние его объекта, а во-вторых, создаёт угрозу нарушения прав лица по признаку мировоззренческой, интеллектуальной, иной уникальности в социуме, характеризующемся сравнительно невысоким уровнем толерантности.

В-шестых, особую категорию данного криминогенного (а в юрисдикции некоторых государств – криминального) деяния составляет stalking в отношении юридических лиц. Хотя некоторые аспекты соответствующей формы преследования предполагают возможность их реализации исключительно в процессе взаимодействия с физическим лицом (группой лиц), юридические лица могут подвергаться незаконному сбору данных о них, что, в свою очередь, влечёт возникновение вероятности препятствования их законной деятельности. Для коммерческих организаций это создаёт угрозу невозможности продолжения осуществления деятельности, направленной на получение прибыли и, как следствие, отрицательно влияет на экономическую систему конкретного социума (совершение финансовых преступлений, преступлений против собственности, отказ граждан от осуществления предпринимательства при наличии у них предопределяющих его потенциальную результативность способностей). В случае выступления в качестве объекта stalking некоммерческой организации общественная опасность сопряжена с основным видом её деятельности, определённым в локальном акте данного юридического лица.

Подводя итог, можно сказать, что stalking как распространённое явление современности содержит психологические, социальные, юридические, экономические, культурные факторы общественной опасности, определяющие причинение субъектами соответствующего деяния вреда элементам социума и устойчивым связям, обеспечивающим их взаимодействие. Таким образом, в настоящее время актуализируется вопрос криминализации stalking с учётом международного опыта с целью пресечения его деструктивного влияния на охраняемые законом ценности и интересы личности.

Литература

1. Барышева К.А. Преследование как новый вид уголовно-наказуемого деяния // Пробелы в российском законодательстве. 2016. № 8. С. 178–182.
2. Егорычева Е.А., Куликов А.В. Проблемы и перспективы криминализации stalking в России // Изв. Тульс. гос. ун-та. Экономические и юридические науки. 2022. № 3. С. 29–35.
3. Самуткин В.Л., Сторублёнкова Е.Г. Stalking: синдром навязчивого преследования // Пробелы в российском законодательстве. 2017. № 6. С. 278–281.
4. Сапранкова Т.Ю. К вопросу о совершенствовании направлений уголовно-правовой охраны неприкосновенности частной жизни // Пробелы в российском законодательстве. 2018. № 3. С. 389–391.

DARIA KARPOVA

The Northwestern Branch of the Russian State University of Justice

STALKING AS A FACTOR OF SOCIAL DANGER IN MODERN SOCIETY

In modern society, stalking can be considered as a socially harmful, criminal or criminogenic phenomenon. In the scientific community, it has been analyzed for a long period from the point of view of social danger due to the question of criminalization of this phenomenon and the availability of relevant experience in a number of states.

The article presents a definition of the concept of stalking and an analysis of the factors of its negative impact on all spheres of society, as well as on the vital activity of its individual representatives.

Key words: *stalking, criminal phenomenon, criminogenic phenomenon, information gathering, private life, persecution, preparation for crime, psychological state, interaction with society.*